

# 强化审判职能 创新服务举措

## ——鄂尔多斯市两级法院优化营商环境工作综述

本报通讯员●李娇



法治是最好的营商环境。为答好这道优化营商环境的考题,鄂尔多斯市两级法院把优化营商环境和促进民营经济健康发展作为重要政治责任,立足司法职能,着力在更新思想理念、强化审判职能、创新服务举措、延伸司法功能上下功夫,积极营造更加稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

春江水暖鸭先知。企业和企业家对营商环境的感知最敏锐,也最深刻。全市两级法院积极开展“访企问需、服务振兴”大走访、大调研活动,在振兴所需、政府所急、企业所盼、法院所能上持续发力,相继召开了优化营商环境工作座谈会,先后出

台加强产权、服务保障营商环境方面的司法文件 20 余份,推出多项司法服务举措。通过案件审理,及时发现企业经营活动或日常管理中存在问题,提出司法建议,不断提升企业自我管理水平和市场竞争力。2020 年至今,全市两级法院共向企业发送司法建议 263 份。

充分发挥司法职能,服务抗击疫情和恢复生产两个“战场”,聚焦复工复产新需求,精准调整完善司法政策,帮助企业纾解困难。畅通涉企纠纷办理“绿色通道”,全面提升诉讼服务和审判工作水平,确保涉企诉讼事项“马上就办,办就办好”。充分运用互联网司法方式,推广应用网上开

庭、听证,加强与当事人电话、微信等方式的联系,有效拓宽服务的时间和空间维度,实现立案“不打烊”,审理“云端见”,执行“不掉线”,涉企网上立案 1768 件、视频庭审 945 件。

深度应用移动微法院、在线调解平台、繁简分流平台、跨域立案、12368 等智能应用平台,着力推进网上立案、交费、退费平台以及送达、委托鉴定、保全平台的建设对接,让数据多跑路,让企业少跑腿。加强诉源治理,深化分调裁审机制改革,通过对接特邀调解组织,聘请特邀调解人员,适用速裁程序、简易程序审理案件等方式,进一步消减企业诉累,降低解纷成本。

每一个涉商案件的有效执结,每一笔债权的实现,每一项资产的成功处置,都是一次营商环境的优化。鄂尔多斯市两级法院不断提升执行案件办理质量和效率,根据案件区域、标的等特点,有针对性地加大涉金融债权、涉企业案件集中执行力度,对于一些资产处置难度大,难以一次有效执结的案件,综合运用债转股、执行和解等方式,采取执转破、司法拍卖、变卖等手段,拓宽企业债权实现渠道,在维护当事人合法权益的同时助力地方经济发展。

紧密结合“4·26”世界知识产权日、“12·4”国家宪法日等节点,大力开展以“真诚服务企业、司法助力发展”为主题的法治宣传系列活动。通过召开新闻发布会、发布典型案例、发放宣传资料、法官专场讲座、与企业家互动交流、提供咨询服务等,积极为各类经济主体创业创新提供行为规范和指引,努力营造扶商、重商、安商、尊商的良好氛围。2020 年以来,全市两级法院共开展送法进企业活动 52 场次,走访联系企业 120 余户。

充分认识优化营商环境是倒逼司法水平提升的重要契机,强化诉讼全流程精细化管理,努力避免“官司打赢了,企业拖垮了”的情况出现。严格依据休庭情形、次数、程序等规定,控制重复开庭和多次开庭的时间间隔,提高庭审效率。强化审限管理,严格审限延长、扣除、中止等情形的审批。定期召开全市两级法院审判态势分析通报会,完善超审限案件通报、督办、追责机制。2020 年,全市法院结案率 90.36%、一审服判息诉率 92.04%。

营商环境是企业生存发展的土壤,只有营造良好的营商环境才能让企业“进得来、留得住、发展好”。新时期法院工作是社会综合治理的重要组成部分,为经济发展和社会发展保驾护航是法院义不容辞的职责,在优化营商环境方面人民法院更要表现出应有的担当。

# 奋进新时代 绽放“她力量”

## 呼伦贝尔市中院女干警深情宣讲巾帼英模事迹

本报记者●金丽 通讯员●贾丹●珍珠●孟雨薇

每个时代都有英雄模范,英模精神激荡奋进力量,激励前进步伐——3月8日,为迎接中国共产党成立100周年,庆祝第111个国际劳动妇女节,呼伦贝尔市中级人民法院举行“庆三八·学党史”巾帼英模事迹宣讲会,10位女干警深情宣讲巾帼英模事迹。

“宁儿,母亲对于你没有尽到教育的责任,实在是遗憾的事情,母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕……母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你,在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的。”这是烈士赵一曼牺牲前写给儿子的遗书,在女干警孙野以《一封遗书》为题宣讲她的英雄事迹时,烈士遗书让在场每一位聆听者唏嘘落泪,震撼和敬佩之情油然而生。此次巾帼英模宣讲会以PPT形式通过图片、视频、音频相结合的方式,再次将中国妇女解放运动先驱向警予、杨开慧和抗日英雄赵一曼三位革命英烈,时代楷模任长霞、申纪兰、宋鱼水,最美外交官傅莹,草原英雄小姐妹龙梅玉荣,敦煌的女儿樊锦诗和“千手观音”舞者邰丽华等10位巾帼英模真实动人的故事和可歌可泣的事迹展现出来。宣讲过程中,女干警们



结合自身工作和生活畅谈体会、抒发感悟,鼓励大家以英模为榜样,坚守初心、不忘使

命,做一名合格的新时代法院人,一个个掷地有声、激情满满、深情颂扬的宣讲赢得了

现场观众的阵阵掌声。

宣讲结束后,呼伦贝尔市中院党组书记、院长范巧兰致辞,她强调,全院女干警凭借着“巾帼不让须眉”的勇气和敢于担当、一往无前的魄力,实干、苦干、善干,在各自的工作岗位上兢兢业业、恪尽职守、拼搏奉献,为全院各项工作作出了应有的贡献。希望女干警们继续用信仰、情怀与责任书写出美丽人生的厚度与从容,书写出呼伦贝尔法院的精彩和明天。

以英模的奋斗历程鼓舞斗志,以英模的优良作风凝聚力量,此次宣讲会取得良好的反响,中院干警们纷纷发表心中感触:“10位女英模的事迹我们全程认真地聆听下来,心里是满满的感动和崇敬。她们生活、奋斗在不同的时代,然而她们巾帼不让须眉的事迹和精神同样的感人至深,激励人心,实实在在地感动和鼓舞着我们新时代的法院人努力工作,甘于奉献。今后,我们要努力传承中国共产党在长期奋斗中铸就的奉献精神,以英模们为榜样,严格工作作风、卯足工作干劲,高标准完成好工作任务,为建设美丽富饶、和谐安宁的呼伦贝尔贡献自己一份力量。”